

世界顶尖科学家论坛:汇聚全球“最强大脑”

新华社消息 第四届世界顶尖科学家论坛1日在中国(上海)自由贸易试验区临港新片区开幕,为期3天时间里,将有包括68位诺贝尔奖得主在内的130多位世界顶尖科学奖项获得者参会。

围绕“开放科学:构建开放创新生态”的年度主

题,论坛设置14个板块近100场会议及活动,涉及化学、物理、生命科学、数学等多个基础学科领域。

开幕式上,世界顶尖科学家协会副主席、2013年诺贝尔化学奖得主迈克尔·莱维特代表世界顶尖科学家协会,向全球发布《开放科学:构建开放创新生

态》倡议,倡导开放科学并鼓励支持开放科学的行动。

论坛主办方宣布创设世界顶尖科学家协会奖,首设数学与智能科学奖、医学与生命科学奖两个单项奖,每年评选一次,每个单项奖奖励金额为1000万元人民币。该奖项将于2022年正式启动评选和颁

奖。

世界顶尖科学家协会奖由世界顶尖科学家协会发起,上海世界顶尖科学家发展基金会承办,红杉中国独家捐赠。奖项定位为设立于中国,由社会力量举办、面向全球科学家评选和颁发的国际性科学大奖,用于表彰全球范围

内在各自领域作出杰出贡献的科学家。

世界顶尖科学家协会主席、2006年诺贝尔化学奖得主罗杰·科恩伯格说,世界顶尖科学家协会奖侧重支持原创性基础研究,鼓励科技人员更好投身和服务于全人类的共同福祉。“通过坚持不懈的努力,我

们有信心将这一创设于中国境内的科学奖项打造成为具有重大国际影响力的顶级科学大奖。”

第四届世界顶尖科学家论坛由世界顶尖科学家协会与中国科学技术协会共同主办,中国科学院及中国工程院共同指导。

(杨有宗 周琳)

◎新知——

太阳耀斑大爆发 北半球多地现极光

新华社消息 由太阳耀斑大爆发引起的绚烂“极光秀”10月30日~31日在俄罗斯海滨小村、英国苏格兰高地等北半球多地夜空“上演”。

据美国有线电视新闻网报道,俄罗斯北部巴伦支海海边村镇捷里别尔卡10月30日夜间出现北极光,苏格兰小镇邓巴10月31日清晨出现北极光。冰岛雷克雅未克、北欧拉普兰地区等地网友纷纷晒出极光图片。

一名自称家住雷克雅未克的网友在家看到极

光,在推特发图并配文:“极光就在我家后院。”

北半球多地集中出现极光,由10月28日太阳爆发X1级耀斑所致。美国太空天气预报中心按不同强度给太阳耀斑分级,A级最小,X级最大。

耀斑是太阳大气局部区域突然变亮的活动现象,会伴随产生剧烈增强的电磁辐射、太阳质子事件(大量高能带电粒子流)和日冕物质抛射(海量等离子体云)。这些活动喷射的物质和能量到达近地空间后,会强烈扰动地球磁

层、电离层和高层大气,引发地磁暴,可能影响卫星的性能和安全,还会影响地球上的短波通信。不过,它们也会带来美丽的极光。

这次太阳耀斑为本轮太阳活动周期出现的第二个X级耀斑。第一个X级耀斑出现在7月3日。美国太空天气预报中心10月29日说,这次太阳耀斑爆发引起的地磁暴属于G3级别。该机构将地磁暴从弱到强分为G1(弱)、G2(中等)、G3(强)、G4(强烈)及G5(极强)5个级别。

美国太空天气预报中心说:“G3级别地磁暴对于我们的技术影响微乎其微,但是它可能会让能看见极光的地区从通常的北极延伸到更远的地方。”

美国阿拉斯加大学费尔班克斯分校地球物理研究所先前预报,10月30日至31日是周末,美国本土包括纽约市在内的多地可能出现极光。然而,美国北部多地这个周末由于出现多雾、降雨或阴天天气,未能看到这一自然奇观。

(袁原)

表情包类图片有助传播抗疫信息

新华社消息 美国一项研究显示,与遏制新冠疫情相关的表情包类互联网图片更深入人心。

据德新社25日报道,美国宾夕法尼亚州立大学研究人员邀请748名志愿者在线上参与实验,让他们随机看配有文字的网络搞笑图片或只看文字。文字分为与新冠相关和无关两种,例如,一只看似正在

发怒的猫的图片配文是“新研究证实猫不能传播新冠”或“新研究证实猫不能破坏你的车”。

研究人员发现,与只看文字的志愿者相比,看搞笑图片的志愿者表现出更积极的情绪。另外,看搞笑图片的志愿者中,所看配文涉及新冠的志愿者因新冠感受到的压力较小,面对令人感到紧张的新冠

信息时更可能多思考,而不是被信息吓到。

领导这项研究的传播学教授杰茜卡·迈里克说,对于政府官员而言,借助图片向公众通报疫情不失为一个低成本、易操作的办法,图片带来的积极情绪“或许能使人们心理上感到安全,因而能更好地关注与应对健康威胁相关的潜在信息”。



研究报告刊登于美国心理学会学术期刊《大众传媒文化心理学》。(欧飒)

蓝色起源公司要开发商业空间站

新华社消息 美国亚马逊公司前首席执行官杰夫·贝索斯名下的蓝色起源公司25日宣布,打算开发一个最多能容纳10个人的商业空间站,争取几年后发射升空。

据法新社报道,蓝色起源公司将与美国内华达山脉公司的子公司山脉航

天公司联合建造这个空间站,并将得到波音公司、亚利桑那州立大学等企业和机构的支持。

蓝色起源和山脉航天在一份新闻稿中说,商业空间站名为“轨道礁”,将作为一个“混合功能的产业园”,支持微重力研究和制造,开辟新的太空市场。

根据蓝色起源发布的信息,“轨道礁”空间站将在距离地面500公里的高度运行,高于国际空间站轨道高度。按照构想,“轨道礁”内部空间830立方米,比国际空间站略小,能容纳10人,各舱装有“大窗户”。

蓝色起源研发的“新谢泼德”飞行器本月13日

完成第二次载人太空飞行,共运载4人,包括美国科幻电影系列《星际迷航》中柯克船长的扮演者、现年90岁的威廉·沙特纳。“新谢泼德”飞行器目前只能进行亚轨道飞行,即高于飞机的最高飞行高度,低于卫星最低轨道高度。

(徐力宇)

俄将在国际空间站进行晶体生成实验

新华社消息 俄罗斯国家航天集团官网1日发布消息说,将在国际空间站俄罗斯“科学”号多功能实验舱中进行微重力条件下的晶体生成实验。

据介绍,“科学”号多功能实验舱载有用于生成晶体的实验装置。实验旨在利用太空中独特的微重力条件,探究晶体在旋转磁场中生成情况,并与陆地条件下生成的晶体进行性能比较。

俄国家航天集团表示,在微重力条件下获得具有均匀电物理性能的晶体材料是可能的。旋转磁场能够改善晶体的径向和轴向均匀性。因此,预计在空间站中生成的晶体可能具有更好的轴对称性。实验所得的晶体材料可以用于微电子和医疗技术、计算机断层扫描以及标准晶体制造。

今年7月29日,“科学”号实验舱与国际空间站的俄罗斯“星辰”号服务舱成功对接。“科学”号多功能实验舱将用于基础科学和应用研究,回收再生空间站上的氧气和水,储存更多的物资设备。

(黄河)